

Anexă  
la Metodologia de analiză a impactului  
în procesul de fundamentare a proiectelor  
de acte normative

**Formularul tipizat al documentului de analiză a impactului**

Titlul analizei impactului (poate conține titlul propunerii de act normativ):	<b>METODOLOGIA de finanțare instituțională</b>
Data:	<b>01.11.2019</b>
Autoritatea administrației publice (autor):	<b>Ministerul Educației, Culturii și Cercetării</b>
Subdiviziunea:	<b>Direcția Politici în domeniile Cercetării și Inovării</b>
Persoana responsabilă și datele de contact:	Elena Belei, secretar de stat, MECC <a href="mailto:elena.belei@mecc.gov.md">elena.belei@mecc.gov.md</a> <a href="mailto:iulia.vacarenco@mecc.gov.md">iulia.vacarenco@mecc.gov.md</a>

**Compartimentele analizei impactului**

**1. Definirea problemei**

***a) Determinați clar și concis problema și/sau problemele care urmează să fie soluționate***

Actul normativ va soluționa problema privind aspectele finanțării infrastructurii publice din domeniile cercetării și inovării și de personal de conducere, de specialitate și auxiliar (în continuare – *personal*).

Prin respectiva Metodologie de finanțare instituțională se reglementează procesul și modul de finanțare a organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării potrivit conceptului reformei prevăzut de Codul cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova nr. 259/2004 (art. 13 și art. 27 alin (3)).

Conform Strategiei Sectoriale de Cheltuieli și Cadrului Bugetar pe Termen Mediu alocațiile bugetare pentru sectorul cercetare și inovare se divizează în 2 mari categorii:

- alocații pentru proiectele de cercetare (preponderant salariile cercetătorilor) și
  - alocații pentru finanțare instituțională (*în sens nou*), adică pentru menținerea și dezvoltarea infrastructurii publice din domeniile cercetării și inovării și a cheltuielilor de personal.
- Ambele categorii de alocații vor asigura începând cu 2020 funcționalitatea noului mecanism de finanțare a organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării, inclusiv instituțiilor de învățământ superior de stat.

Reforma domeniilor cercetării și inovării se axează, pe excelență în cercetare și vizează cercetătorii performanți, salariile cărora potrivit Legii nr.270/2018 se vor achita pentru realizarea proiectelor de cercetare obținute prin concurs național. În acest scop la 01 august 2019 a fost adoptată **Metodologia de finanțare a proiectelor din domeniile cercetării și inovării** (HG nr.382/2019) conform căreia, începând cu anul 2020, vor fi finanțate din bugetul de stat proiecte din domeniile cercetării și inovării. Concursul național pentru cel mai important tip de proiecte – Programe de Stat pentru următorii 4 ani, lansat la 23.09.2019 de Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare, este în desfășurare, iar calendarul acestuia prevede salarizarea cercetătorilor începând cu ianuarie 2020.

Art. 49 al Metodologiei aprobată prin HG nr.382/2019 enumeră Categoriile de cheltuieli eligibile reflectate în bugetul proiectului de cercetare și inovare din bugetul de stat.

Însă, funcționalitatea oricărei organizații de drept public din domeniile cercetării și inovării depinde vital și de finanțarea instituțională, ceea ce necesită reglementare a categoriilor de cheltuieli finanțate din bugetul de stat începând cu ianuarie 2020.

Metodologia de finanțare instituțională va reglementa modul de asigurare a finanțării instituționale pentru activitățile de menținere și dezvoltare a infrastructurii publice a organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării și pentru acoperirea cheltuielilor de personal.

***b) Descrieți problema, persoanele/entitățile afectate și cele care contribuie la apariția problemei, cu justificarea necesității schimbării situației curente și viitoare, în baza dovezilor și datelor colectate și examinate***

**Problema principală:** rezistența unor exponenți din cadrul comunității științifice la schimbări de reformare, inclusiv cu preponderența Academiei de Științe a Moldovei, creează condiții de vulnerabilitate a finanțării institutelor de cercetare din subordinea MECC și nu doar.

În subordinea MECC din subordinea AȘM au trecut 18 institute de cercetare și o întreprindere de stat prin HG nr.50/2018.

Până la începerea reformei prin Legea nr.190/2017 finanțarea celor circa 50 organizații de drept public din domeniile cercetării și inovării din toată țara se distribuia exclusiv de către AȘM pentru 4 ani, pentru așa-numitele proiecte de cercetare fundamentală sau aplicativă. În această finanțare numită instituțională (în sens vechi) se includeau toate tipurile de cheltuieli atât pentru salarizare, cit și pentru menținerea infrastructurii.

Gravitatea și incorectitudinea respectivului mod de finanțare excludea de fapt elementele de competitivitate reală (concursurile se mimau), iar cercetarea în universități a fost subfinanțată pentru a asigura menținerea funcționalității propriilor institute de cercetare.

În acest fel s-a ajuns la un procent precar de tineri implicați în cercetare (mai puțin de 20%)

La 31 decembrie 2018 a expirat durata de 4 ani a tuturor proiectelor instituționale de cercetare finanțate de către stat conform deciziilor AȘM.

Însă, întrucât în 2018 nu a fost finalizat procesul reformei, incluzând noile mecanisme de finanțare, prin ordinele a trei ministere-fondatoare (MECC; MADRM; MSMPS) s-au prelungit respectivele proiecte pentru anul 2019 în limitele alocate conform legii bugetului pentru anul 2019. A fost o măsură de urgență întreprinsă pentru a nu bloca iremediabil sistemul de cercetare și inovare. Însă, acest fapt nu poate continua și în 2020. Or, cercetătorii practic primesc salarii fără sarcini de lucru clar definite.

<p><b>c) <i>Expuneți clar cauzele care au dus la apariția problemei</i></b></p>
<p>1. Rezistența sistemului la reformă (AȘM, Consiliul Directorilor institutelor de cercetare);  2. Nepromulgarea Legii 190/2017 fapt care a împiedicat începutul procesului la 01.01.2018;  3. Tergiversarea procesului de adoptare a cadrului normative conexe necesar (Programul Național pentru domeniile cercetării și inovării pentru anii 2020-2023, care trebuia adoptat în decembrie 2018) pentru ca în 2019 să se desfășoare un concurs național de proiecte în termeni optimi;  4. Periclitarea procesului de concurs național de către ANCD (termene exagerate, reguli improprii, instabile, modificarea condițiilor pe parcursul concursului, lipsa de conlucrare în procesul de alocare a banilor publici).</p>
<p><b>d) <i>Descrieți cum a evoluat problema și cum va evolua fără o intervenție</i></b></p>
<p>Compromiterea calendarului concursului național de proiecte de cercetare la Programe de stat va determina Guvernul să prelungească finanțarea instituțională în quantum mărit conform Legii nr.270/2018 fără a exista sarcini de serviciu clar definite.</p> <p>Neadoptarea Metodologiei de finanțare instituțională va lipsi organizațiile de drept public din domeniile cercetării și inovării de finanțarea adecvată atribuită conform necesităților argumentate.</p> <p>În 2020 întregul sistem de cercetare și inovare va fi paralizat.</p>
<p><b>e) <i>Descrieți cadrul juridic actual aplicabil raporturilor analizate și identificați carențele prevederilor normative în vigoare, identificați documentele de politici și reglementările existente care condiționează intervenția statului.</i></b></p>
<p>1. Codul cu privire la știință și inovare nr. 259/2004;  2. Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1472 /2016 (pct. 128);  3. HG nr.50/2018 cu privire la activitatea unor organizații de drept public din domeniile cercetării și inovării;  4. Foaia de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021 (HG nr.1081/2018);  5. Programului național în domeniile cercetării și inovării (PNCI) pentru anii 2020-2023 și Planul de acțiuni privind implementarea acestuia (HG nr.381/2019);  6. Metodologia de finanțare a proiectelor din domeniile cercetării și inovării (HG nr.382/2019);  7. Planul de acțiuni pentru restructurarea sistemului de cercetare și inovare, educație și extensivitate rurală în domeniul agroalimentar (HG nr.1283/2018).</p>
<p><b>2. Stabilirea obiectivelor</b></p>
<p><b>a) <i>Expuneți obiectivele (care trebuie să fie legate direct de problemă și cauzele acesteia, formulate cuantificat, măsurabil, fixat în timp și realist)</i></b></p>
<p>1. Modul de finanțare a organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării este reglementat de <i>Metodologia de finanțare a proiectelor din domeniile cercetării și inovării</i>. Menținerea și dezvoltarea infrastructurii de cercetare, inclusiv salarizarea personalului, se vor finanța din bugetul de stat în funcție de necesitățile identificate urmare a rezultatelor concursului național de proiecte de cercetare și inovare.</p>

2. Costurile estimative pentru implementarea proiectelor urmare a concursului conform priorităților și direcțiilor strategice sunt de 256,3 mln lei pentru anul 2020 și respectiv 276,6 mln lei – anul 2021, 288,9 mln lei - anul 2022, 309,5 mln lei – anul 2023.

Costurile pentru măsurile de consolidare instituțională în domeniile cercetării și inovării se estimează în sumă de 118,1 mln lei pentru anul 2020 și respectiv 96,2 mln lei – anul 2021; 71,1 mln lei – anul 2022; 50,4 lei mln – anul 2023.

Costurile acțiunilor competitive și a celor de consolidare instituțională în domeniile cercetării și inovării cu acoperire din bugetul public național se vor ajusta anual în funcție de mijloace financiare disponibile prevăzute în cadrul bugetar pe termen mediu pentru perioadele respective.

Dinamica distribuirii finanțării cercetării pentru proiecte din domeniile cercetării și inovării și pentru menținerea și dezvoltarea infrastructurii de cercetare se prezintă în tabelul nr.3.

**Tabelul nr. 3**

<b>I. ACȚIUNI COMPETITIVE în domeniile cercetării și inovării</b>				
<b>Priorități strategice</b>	<b>Dinamica distribuirii finanțării, %</b>			
	<b>2020</b>	<b>2021</b>	<b>2022</b>	<b>2023</b>
<b>I. Sănătate</b>	10,6%	11,6%	12,6%	13,6%
<b>II. Agricultură durabilă, securitate alimentară și siguranța alimentelor</b>	11,8%	12,8%	13,8%	14,8%
<b>III. Mediu și schimbări climatice</b>	14,4%	15,4%	16,4%	17,4%
<b>IV. Provocări societale</b>	9,4%	10,4%	11,4%	12,4%
<b>V. Competitivitate economică și tehnologii inovative</b>	13,8%	14,8%	15,8%	16,8%
<b>TOTAL: ACȚIUNI COMPETITIVE în domeniile cercetării și inovării</b>	<b>60%</b>	<b>65%</b>	<b>70%</b>	<b>75%</b>
<b>I. CONSOLIDARE INSTITUȚIONALĂ în domeniile cercetării și inovării</b>				
1.1. Menținerea infrastructurii publice din domeniile cercetării și inovării prin finanțare instituțională.	35%	30%	25%	20%
1.2. Dezvoltarea infrastructurii publice din domeniile cercetării și inovării prin intermediul autorității publice centrale responsabilă de elaborarea politicilor în domeniile de cercetare	5%	5%	5%	5%
<b>TOTAL: CONSOLIDARE INSTITUȚIONALĂ în domeniile cercetării și inovării</b>	<b>40%</b>	<b>35%</b>	<b>35%</b>	<b>30%</b>
				<b>25%</b>

<b>3. Identificarea opțiunilor</b>	
<b>a) Expuneți succint opțiunea „a nu face nimic”, care presupune lipsa de intervenție</b>	
Lipsa de consecvență și intervenție a statului va periclita întregul proces și va paraliza funcționalitatea sistemului național de cercetare și inovare.	
<b>b) Expuneți principalele prevederi ale proiectului, cu impact, explicând cum acestea ținesc cauzele problemei, cu indicarea noutăților și întregului spectru de soluții/drepturi/obligații ce se doresc să fie aprobate</b>	
<p>Printre principalele reglementări aduse prin respectivul proiect, se enumeră: modul de asigurare a finanțării instituționale; categoriile de cheltuieli finanțate din bugetul public național pentru activitățile de menținere și dezvoltare a infrastructurii publice a organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării și pentru cheltuielile de personal.</p> <p>Pentru a asigura înțelegerea corectă a unor termeni anume în contextul proiectului Metodologiei și a evita interpretările neuniforme, în proiect au fost definite unele noțiuni: infrastructură publică a domeniilor cercetării și inovării; cheltuieli de personal; cheltuieli de menținere și dezvoltare a infrastructurii.</p> <p>Mijloacele financiare destinate finanțării instituționale se distribuie de către organul central de specialitate al statului care asigură elaborarea politicii naționale în domeniile cercetării și inovării și se alocă anual, prin legea bugetului de stat, iar beneficiarii ai finanțării instituționale sunt organizațiile de drept public din domeniile cercetării și inovării, inclusiv instituțiile de învățământ superior de stat.</p>	
<b>c) Expuneți opțiunile alternative analizate sau explicați motivul de ce acestea nu au fost luate în considerare</b>	
<p>AȘM insistă asupra revenirii la vechiul concept de finanțare instituțională, potrivit căruia statul asigură salarii tuturor cercetătorilor din sistemul național (fără a identifica clar și rezultativ sarcinile de lucru ale acestuia). Este vorba de așa zisul nucleu de cercetare, care estimativ, costă circa 382 mln lei. Acest sistem exclude competitivitatea, fapt care lipsește activitățile de cercetare de rezultate, deci finanțarea este ineficientă și fără impact.</p> <p>Concursul național de proiecte, nefiind negat, ar trebui să constituie o sursă suplimentară de finanțare, ceea ce implică costuri suplimentare de circa 240 mln lei.</p> <p>Conform art. 131 (6) din Constituția Republicii Moldova (6) nici o cheltuială bugetară nu poate fi aprobată fără stabilirea sursei de finanțare.</p>	
<b>4. Analiza impacturilor opțiunilor</b>	
<b>a) Expuneți efectele negative și pozitive ale stării actuale și evoluția acestora în viitor, care vor sta la baza calculării impacturilor opțiunii recomandate</b>	
<p>Unicul efect pozitiv al actualei stări de lucruri este salarizarea unui număr destul de mare de persoane angajate în sistemul de cercetare și inovare fără a avea clar determinate sarcinile funcționale și rezultatele activității.</p> <p>Schimbarea modului de finanțare, inclusiv instituțională, va impulsiona activitatea de cercetare și inovare, însă nu sunt excluse disponibilizări ale personalului administrativ sau auxiliar.</p>	

***b<sup>1</sup>) Pentru opțiunea recomandată, identificați impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea***

***Impactul economic:***

- se va micșora povara administrativă, datorită faptului că se reglementează cheltuielile ce urmează a fi acoperite prin finanțarea instituțională;
- activitatea de cercetare și inovare bazată pe performanță va genera dezvoltare și creștere socio-economică;
- se vor diminua cheltuielile administrative;

***Impactul social:***

- Finanțarea neadecvată a domeniilor cercetării și inovării a diminuat gradul de angajare;
- Finanțarea instituțională va crea condiții optime pentru atragerea tinerilor cercetători, prin sporirea nivelului de salarizare, a condițiilor și organizării muncii precum și a sănătății și securității muncii, dar și sporirea gradului de formare profesională;
- Finanțarea instituțională raportată la prioritățile din domeniile cercetării și inovării vă asigură creșterea : accesului și calitatea serviciilor de protecție socială, serviciilor educaționale, medicale, serviciilor publice administrative dar și sporirea nivelului și calității educației populației, conservarea patrimoniului cultural, cât și accesul populației la resurse culturale și participarea în manifestații culturale și participarea populației în activități sportive.

***Impactul de mediu:***

- Finanțarea instituțională de până acum a creat condiții reale de riscuri majore pentru mediu (incendii, explozii, accidente etc.), inclusiv pentru utilizarea terenurilor;
- Finanțarea instituțională adecvată va afecta pozitiv clima, inclusiv emisiile gazelor cu efect de seră și celor care afectează stratul de ozon, calitatea aerului, calitatea și cantitatea apei și resurselor acvatice, inclusiv a apei potabile și de alt gen, biodiversitatea, flora, fauna, peisajele naturale, starea și resursele solului, producerea și reciclarea deșeurilor, utilizarea eficientă a resurselor regenerabile și neregenerabile, consumul și producția durabilă, intensitatea energetică, eficiența și performanța energetică, or acestea sunt prioritățile de bază ale organizațiilor de drept publici din domeniile cercetării și inovării.

***b<sup>2</sup>) Pentru opțiunile alternative analizate, identificați impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea***

***c) Pentru opțiunile analizate, expuneți cele mai relevante/iminente riscuri care pot duce la eșecul intervenției și/sau schimba substanțial valoarea beneficiilor și costurilor estimate și prezentați presupuneri privind gradul de conformare cu prevederile proiectului a celor vizați în acesta***

- Rezistența în continuare a unor exponenți din cadrul comunității științifice la schimbări de reformare;

- Schimbări instituționale: schimbarea fondatorilor organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării;
- Fluctuația volumului mijloacelor financiare pentru domeniile cercetării și inovării.

***d) Dacă este cazul, pentru opțiunea recomandată expuneți costurile de conformare pentru întreprinderi, dacă există impact disproporționat care poate distorsiona concurența și ce impact are opțiunea asupra întreprinderilor mici și mijlocii. Se explică dacă sînt propuse măsuri de diminuare a acestor impacturi***

Nu există impact disproporționat, întrucât nu se referă la agenți ai antreprenorialului.

### **Concluzie**

***e) Argumentați selectarea unei opțiuni, în baza atingerii obiectivelor, beneficiilor și costurilor, precum și a asigurării celui mai mic impact negativ asupra celor afectați***

Sistemul public de cercetare și inovare constă actualmente din institute de cercetare și universități (în total circa 50) în subordinea a trei ministere.

În cadrul acestora activează circa 3000 cercetători, salariile cărora sunt calculate conform Legii nr.270/2018 (creșterea a fost de 130% în raport cu salarizarea anterioară). Circa 800 persoane din cei 3000 sunt de vîrstă post-pensionară (peste 65 ani).

Activitatea de cercetare și inovare în Republica Moldova a fost racordată la prioritățile și direcțiile strategice ale statului adoptate de Guvern prin HG nr.381/2019.

Atribuirea finanțării cercetătorilor se face în baza rezultatelor concursului național conform HG nr.382/2019.

Menținerea și dezvoltarea infrastructurii publice din domeniile cercetării și inovării și salarizarea personalului sunt indispensabile pentru funcționalitatea sistemului.

Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Metodologiei de finanțare instituțională se va încadra în limitele alocațiilor prevăzute în legea bugetară anuală.

### **5. Implementarea și monitorizarea**

***a) Descrieți cum va fi organizată implementarea opțiunii recomandate, ce cadru juridic necesită a fi modificat și/sau elaborat și aprobat, ce schimbări instituționale sînt necesare***

Metodologia va pune în aplicare prevederile Codului cu privire la Știință și inovare nr. 259/2004 și nu necesită modificări sau elaborări de alte acte normative.

***b) Indicați clar indicatorii de performanță în baza cărora se va efectua monitorizarea***

Utilizarea rațională și deschisă a infrastructurii publice de cercetare și inovare de comunitatea științifică și alți subiecți implicați în proiecte de cercetare și inovare.

***c) Identificați peste cît timp vor fi resimțite impacturile estimate și este necesară evaluarea performanței actului normativ propus. Explicați cum va fi monitorizată și evaluată opțiunea***

Impactul va fi resimțit după primul an de finanțare, moment când poate fi evaluată performanța actului normativ propus.

Monitorizarea implementării va avea loc prin raportarea privind realizarea activităților pentru menținerea și dezvoltarea infrastructurii publice din domeniile cercetării și inovării și a finanțării cheltuielilor de personal conform normelor metodologice privind evidența contabilă și raportarea financiară în sistemul bugetar.

<b>6. Consultarea</b>	
a) <i>Identificați principalele părți (grupuri) interesate în intervenția propusă</i>	
<p>Institutele de cercetare, indiferent de fondator  Instituțiile de învățământ superior</p>	
b) Explicați succint cum (prin ce metode) s-a asigurat consultarea adecvată a părților	
<p>Consultări publice, discuții în cadrul Consiliului Directorilor Institutelor de cercetare, Consiliului rectorilor.  Participarea la 11 adunări generale ale colectivelor de cercetători.  Participarea la discuții în cadrul Comisiei parlamentare de profil.  Ședințe de lucru în cadrul Centrul de Implementare a Reformelor și a ministerelor-fondatoare.</p>	
c) Expuneți succint poziția fiecărei entități consultate față de documentul de analiză a impactului și/sau intervenția propusă (se expune poziția a cel puțin unui exponent din fiecare grup de interese identificat)	
<p>Unele institute de cercetare opun rezistență, insistând asupra revenirii la vechea manieră de finanțare instituțională.  Universitățile consideră imperios necesară finanțarea instituțională în manieră nouă.  Centrul de Implementare a reformelor este promotorul acestei reforme.  Comisia parlamentară nu are o viziune certă.</p>	

## Anexă

### Tabel pentru identificarea impacturilor

Categoriile de impact	Punctaj atribuit		
	Opțiunea propusă	Opțiunea alternativă 1	Opțiunea alternativă 2
<b>Economic</b>			
costurile desfășurării afacerilor	0		
povara administrativă	-1		
fluxurile comerciale și investiționale	0		
competitivitatea afacerilor	0		
activitatea diferitor categorii de întreprinderi mici și mijlocii	0		
concurența pe piață	0		
activitatea de inovare și cercetare	+3		



veniturile și cheltuielile publice	0		
cadrul instituțional al autorităților publice	+1		
alegerea, calitatea și prețurile pentru consumatori	0		
bunăstarea gospodăriilor casnice și a cetățenilor	0		
situația social-economică în anumite regiuni	0		
situația macroeconomică	0		
alte aspecte economice	0		
<b>Social</b>			
gradul de ocupare a forței de muncă	-1		
nivelul de salarizare	+3		
condițiile și organizarea muncii	+3		
sănătatea și securitatea muncii	+3		
formarea profesională	+1		
inegalitatea și distribuția veniturilor	0		
nivelul veniturilor populației	0		
nivelul sărăciei	0		
accesul la bunuri și servicii de bază, în special pentru persoanele social-vulnerabile	0		
diversitatea culturală și lingvistică	0		
partidele politice și organizațiile civice	0		
sănătatea publică, inclusiv mortalitatea și morbiditatea	0		
modul sănătos de viață al populației	0		
nivelul criminalității și securității publice	0		
accesul și calitatea serviciilor de protecție socială	+1		
accesul și calitatea serviciilor educaționale	+1		
accesul și calitatea serviciilor medicale	+1		
accesul și calitatea serviciilor publice administrative	+2		
nivelul și calitatea educației populației	+2		
conservarea patrimoniului cultural	+2		
accesul populației la resurse culturale și participarea în manifestații culturale	+1		
accesul și participarea populației în activități sportive	+1		
discriminarea	0		
alte aspecte sociale	0		

<b>De mediu</b>			
clima, inclusiv emisiile gazelor cu efect de seră și celor care afectează stratul de ozon	+1		
calitatea aerului	+1		
calitatea și cantitatea apei și resurselor acvatice, inclusiv a apei potabile și de alt gen	+1		
biodiversitatea	+1		
flora	+1		
fauna	+1		
peisajele naturale	+1		
starea și resursele solului	+1		
producerea și reciclarea deșeurilor	+1		
utilizarea eficientă a resurselor regenerabile și neregenerabile	+1		
consumul și producția durabilă	+1		
intensitatea energetică	+1		
eficiența și performanța energetică	+2		
bunăstarea animalelor	0		
riscuri majore pentru mediu (incendii, explozii, accidente etc.)	-1		
utilizarea terenurilor	-1		
alte aspecte de mediu	0		
<p><i>Tabelul se completează cu note de la -3 la +3, în drept cu fiecare categorie de impact, pentru fiecare opțiune analizată, unde variația între -3 și -1 reprezintă impacturi negative (costuri), iar variația între 1 și 3 – impacturi pozitive (beneficii) pentru categoriile de impact analizate. Nota 0 reprezintă lipsa impacturilor. Valoarea acordată corespunde cu intensitatea impactului (1 – minor, 2 – mediu, 3 – major) față de situația din opțiunea „a nu face nimic”, în comparație cu situația din alte opțiuni și alte categorii de impact. Impacturile identificate prin acest tabel se descriu pe larg, cu argumentarea punctajului acordat, inclusiv prin date cuantificate, în compartimentul 4 din Formular, lit.b<sup>1</sup>) și, după caz, b<sup>2</sup>), privind analiza impacturilor opțiunilor.</i></p>			
<b>Anexe</b>			
<p>Proiectul preliminar de act normativ  Sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect și/sau analiza de impact  Expertiza Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător (după caz)  Alte materiale informative/documente (la decizia autorilor)</p>			